

# 復國先鋒營一週

電子工程 林碧玉  
系二年級

北上的慢車載著我到達中壢站，一下車接待人員就熱誠地來招待，坐上專車駛往忠愛莊，整個忠愛莊飄揚著國旗與團旗，與蔚的天空互爭輝映，辦完報到手續後輔導員要我們挑選一套草綠色制服穿著，天老爺！這麼熱的天氣要我穿起似牛皮的軍服叫我怎麼受了，但革命青年不怕熱只好遵命，檢了半天還找不出一套合身的衣服，真想像逃兵似的開溜，心裏暗想以後一個禮拜的日子怎麼過呢？不久我發覺這是多麼幼稚的想法，對於一樣事情不能憑一面之緣就做出肯定的判斷，經得起時間考驗才是真實的，忠愛莊就是這樣一日日地吸引著我。隨便檢了一條裙子拿起針線把它改短了，後悔中學家事課時不好好學習，粗粗的幾針線居然也要花去我好半天時間，也顧不得縫得好不好，往身上一套就是了。晚餐後距離晚課時間還有一個鐘頭，我們交大人聚集在一起，唱起校歌，引來別人羨慕的眼光。這次我們共有十一個交大人參加，散佈在每個隊裏——中興、復國、勝利、成功四隊，這是一支龐大的隊伍，以交大三百六十多人的數目能有十一人參加，密度是相當大了。

復國先鋒營是中國青年反共救國團舉辦的暑期青年育樂活動中規模最大也最有意義的一項，第一期學員共有三百五十九人，大部分是大學學生，也有少數家培育人才的苦心。一週中救國團和總政戰部的高級長官陪我們上課，做團體活動，還要忙著自己繁瑣的工作，這種與民同樂的精神深深地印在每個人的心版。我們的伙食很豐盛，晚餐都有雞、鴨、魚、肉及香蕉、還有茶葉蛋、滷蛋、混蛋（鹹蛋、皮蛋、蒸蛋的混合體）、肉蛋（肉和蛋同時蒸）……最後一天的大會餐還有酒及西瓜，他們待我們像貴賓似地，令人夜齒難忘。迎新會演出話劇「傳統」，每個演員都演的那麼逼真，而劇本意義又是那麼深遠，這真是一個成功的演出。電影欣賞介紹今日臺灣，籃球賽精彩異常，女同學也組織了兩隊籃球隊對抗。大家樂晚會每一中隊及分隊都必須表演節目，利用現成物質表現克難精神——學以致用。歡送會的唱歌和舞蹈都很有水準，不只臺上演戲，臺下也共鳴地和著節拍演起戲來，真正達到大家樂的目的。光演演習假想我軍反攻大陸神州，做為一個政治幹部的我該如何進行戰地政務工作，這是一週來課程的總復習，口頭回答時學員們都踴躍發言，不使別人專美於前。參觀特戰學校是最新奇的，把匪區人民的生活活生生的在我們面前表演，匪方如何訓練其軍隊及我游擊隊如何躲過其耳目都有很清晰的介紹，使人有身歷其境之感。

一週中我結識了不少朋友，彼此誠心相待。交大的同學也常利用休息時間聚會，離隊時個個滿載而歸——贏得小姐的芳心——該感謝我這月老，有人問我別人都是對的回來而我仍是孤家寡人一個不感傷嗎？他那裏知道能够撮合這許多對已使我心滿意足，這樣的收穫並不比他們遜色，因為助人為快樂之本。

社會青年，女生約佔四分之一共有九十五人，自上大學後第一次和這麼多女孩子相處，這是一件多麼令人興奮的事，與她們生活在一起不必有太大的顧慮，能做個完全的自己，這一星期的日子竟是我這一年來生活得最愉快的時候——有歡笑、有快樂，多麼令人懷念的日子。

一週中我們每天坐在大禮堂上課——大陸情勢之演變與發展的分析、對匪鬪爭技術、戰地政務工作、管教養衛等——反攻復國基層幹部所應具備的知識。很慚愧，我並沒好好地把握住這機會，認真地學習。團體活動大家唱和跳，還做遊戲，發揮了年輕人的活力和創造力，並舉行唱歌和跳舞比賽，各組充分地表現了他們的團結心，每個人都盡最大的努力爭取榮譽。在這裏我們打開男女的界線，女孩子也可以和男孩子一樣高歌一曲，行動不受拘束，但這不是放蕩不羈的，大家仍有分寸守著本份，這才是真正的活潑，若每做一樣事情都要受牽制，這種人生不是太苦惱了嗎？

在這裏我們享受最高的待遇，長官們待我們親切體貼，我們說熱馬上裝起電風扇，我們嫌蚊子多，立刻裝上紗門紗窗。我們報到的前兩天還趕工新建築了一座富麗堂皇的餐廳及夜間籃球場，國家為我們花了

離隊時的歡送場面太感人，同學們哭了，我的眼淚也直往肚子裏流，別了！忠愛莊；再會吧！敬愛的長官；再見吧！朋友；一聲聲的珍重再見伴著離情別愁，沿途我們高唱領袖頌和團歌，這一週的訓練並沒有白費，本就愛國的熱血青年更加強了國家意識，並歸向偉大的領袖，每個人都默許要做「三民主義的先鋒隊，復國建國的生力軍」。



自右至左上：電信二李 苗  
電信二林碧玉  
電信三施鴻基  
自控三李澤森  
講師許祿寶  
電信三蔣澤隆  
自控三高慶隆

下：電信三邵德敬  
電信三馬作信

另外電物三鄧作棟  
同學拍照時缺席。